

魅力少先队

小小雏鹰 放飞梦想

□郑晓娣 严静

大家想知道拥有82名成员大家庭的日常是什么样的吗？听说这个大家庭荣获了2017年度全国优秀少先队“动感中队”光荣称号。下面我们一起走进定远县实验小学六（3）中队，感受这个大家庭的点点滴滴。

中队文化 熏陶心灵

走进六（3）中队教室，仿佛身处于一个幽雅洁净、富有内涵的人文环境中。从一年级开始，中队辅导员杨新梅老师就利用教室的各个墙壁和空间，创建特色班级文化。教室里有一面红色的文化墙，每学年队员们用智慧的头脑、勤劳的双手描绘出一幅幅属于自己中队的蓝图。大家根据中队特点，群策群力设计了“国学课堂”“榜样力量”“巧手之窗”等特新、创意浓的栏目。而教室里最具特色的当属“中队名片”了，这是杨老师与队员们共同思考设计出来的哦！

书香班级 陶冶情操

“让书香飘逸人生”是六（3）中队同学们的座右铭！走进六（3）中队教室，除了最显眼的黑板，最引人注目的便是班级一角书橱里的一册册图书。从一年级开学第二周杨老师就要求队员们每天带一本书到教室里来。中午到校即读书，一直到老师上课。刚开始，杨老师每天中午来早一点儿，陪着队员们看，给队员们读绘本，介绍好看的童话书。渐渐地，教室里说话的声音小了。如今，每天中午队员们已养成了到校就读书的好习惯。他们读书的种类也多了起来，从单一的童话到如今的百科知识、人物传记、长篇小说等等。这种积极向上的文化氛围使得大家心灵得到浸润，性情得到熏陶，价值观得到提升。

家校联系 和谐发展

六（3）中队从一年级开始就有一个“爸爸妈妈进课堂”活动。杨老师邀请在某些方面有专业知识或特长的家长来到中队的课堂上，给队员们上一节课，既让队员们学到很多课外知识，也让家长在备课、做课件的过程中体会到老师工作的辛苦，更加支持老师的工作。一年级时穆思冉同学的爸爸给队员们宣讲爱护牙齿的重要性，穆爸爸用一个星期完成了准备工作，认真地反复地修改制作课件。课后他由衷地跟杨老师说，老师工作真辛苦，一堂课下来，嗓子还真受不了。二年级时学校要求申报特色班级，管吉祥同学的妈妈主动报名，教队员们制作橡皮泥，几节课下来，队员们制作橡皮泥的情绪高涨，班里的窗台上摆满了形态各异的作品。除此之外，还有“安全用电小知识”“我为书法狂”等课堂。在这个大家庭里，队员们从一年级时懵懂的孩童到如今的知识少年，他们在这个阳光中队里付出了努力，也收获了感动。曾有过头失败的眼泪，也有过成功的欣喜。他们心有阳光，所以无惧风雨，他们像一群试翼的雏鹰，努力向着梦想飞翔。

中队竞选 展示才华

在这里中队干部是需要竞选才能上岗的。每学年杨老师都会在“亮出自我，请投我一票吧”的班队课上做好竞选的发动工作，亮出本期中队干部职位竞选必备条件，鼓励有树立当队员“公仆”意识的少先队员们积极参与评选。班级内部的公开竞选演讲现场，每一位有上进心的少先队员落落大方地进行演讲，向大家表达对做好中队部工作的坚定决心，展现良好的综合素质。不记名投票选举环节，队员们会将票投给自己喜欢的竞选选手。这样成绩优良，热心工作，有一定活动能力和组织管理能力，并富有创新精神的少先队员开始走上中队管理的舞台。在班队管理中，队员们的综合素质得到了锻炼和提高。这学期的竞选中，原中队委陶沐璠、刘朝阳同学，工作主动，认真负责，成功竞选，担任了学校的大队委工作。

主题队会 滋润心田

杨老师通过仔细观察队员的日常行为，寻找队员身上普遍存在的问题，有针对性地确定队会主题。如：国庆节举办了《祖国妈妈，我爱您》的主题队会，通过国情知识教育，收集祖国之最，对队员加强热爱祖国和增强民族自豪感的教育。为了将绿色环保意识深入到每个队员心中，中队开展“绿色环保”主题队会。会上队员们通过情景表演，诗歌朗诵，家乡环境变化汇报及展示“绿色环境保护”小报活动，让队员明白环保并不遥远，保护校园美好的环境，人人有责。队员们积极参与了主题队会的设计、策划、运行的整个过程，动手、动脑能力都得到提升。在思想品德教育的同时，杨老师组织队员们积极参加各类实践活动，如：校内外垃圾大搜捕活动，参观自来水厂，到花园湖观察秋天……这样润物无声的教育，使得队员们的综合素质、实践能力都得到培养。

中队名片

垃圾大搜捕活动

书橱